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Проаналізовано становлення та розвиток правового регулювання використання при-

родних ресурсів у господарській діяльності. Встановлено, що окремі аспекти право-

вого регулювання використання деяких природних ресурсів можна віднайти у Ру сь-

кій Правді, таке регулювання здійснювалося переважно з метою оподаткування від-

повідної діяльності. Проаналізовано розвиток законодавства щодо використання 

природних ресурсів у середньовіччі та у період перебування України у складі Рос ій-

ської імперії. Досліджено регулювання використання природних ресурсів у госпо дар-

ській діяльності в радянський період та після проголошення незалежності України. 

Здійснено періодизацію історичного розвитку законодавчого регулювання викори-

стання природних ресурсів у господарській діяльності.

Вступ. Людина використовує природні ресурси з початку історії ци-

вілізації, однак розвиток господарської діяльності, науково-техніч-

ний прогрес у сучасних умовах досяг таких масштабів, що вже не 

одне десятиліття науковці та екологи попереджають про екологічну 

ка тастрофу. Тому надзвичайно актуальним є аналіз ґенези правово-

го регулювання використання природних ресурсів у господарській 

діяльності. Це допоможе дослідити динаміку розвитку законодавчо-

го забезпечення екологічної безпеки та розробити пропозиції для 

покращення національного законодавства, що визначає порядок ви-

користання природних ресурсів у господарській діяльності.

Водночас історичний аналіз показує, що тільки упродовж останніх 

ста років людство звертає увагу саме на захист права на безпечне дов-

кілля і, відповідно, перші акти, спрямовано на обмеження викорис-

тання природних ресурсів у господарській діяльності ухвалено ли-

ше у ХХ ст. До цього часу регулювалися переважно окремі аспек ти 

використання деяких видів природних ресурсів під час вироб ництва, 

а також захист права власності на них.

ХХІ ст. розпочалося із активного реформування в Україні приро-

доресурсного законодавства, що зумовлено євроінтеграцією, а та-
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кож урахуванням Глобальних цілей сталого 

розвитку ООН (2015—2030) [1]. Зокрема, се-

ред 17 глобальних цілей є чиста вода та належ-

ні санітарні умови, відновлювальна енергія, 

боротьба зі змінами клімату, збереження мор-

ських екосистем та екосистем суші. Упровад-

ження цих цілей сталого розвитку в Україні 

підтверджується і «Рекомендаціями парла-

ментських слухань на тему: «Пріоритети еко-

логічної політики Верховної Ради України на 

наступні п’ять років», що були схвалені поста-

новою Верховної Ради України від 14.01.2020 

№ 457-IX [2]. Таким чином, розвиток право-

во го регулювання використання природних 

ресурсів у сфері господарювання триває, що 

зумовлює актуальність відповідного дослід-

ження.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-

тання історичного розвитку законодавства у 

сфері господарської діяльності та екологіч-

ного права були завжди в центрі уваги нау-

ковців, проте більшість досліджень присвяче-

ні пе ре важно аналізу становлення законодав-

чого регулювання окремих природних ресур-

сів (Д.Ю. Кондратенко [3]). Крім того, значна 

частка науковців аналізують тільки деякі істо-

ричні періоди правового регулювання вико-

ристання природних ресурсів. Так, М.Ю. Бур-

дін проаналізував «Устав на волоки» та зміни у 

правовому регулюванні аграрних відносин на 

території Великого князівства Литовського та 

Речі Посполитої [4], Б.В. Киндюк дослідив 

правові засади охорони лісів у Лісовому уставі 

1567 р. [5], а А.О. Булгаков проаналізував зна-

чення Закону Української РСР «Про охорону 

природи Української РСР» 1960 р. для станов-

лення і розвитку законодавства у сфері охоро-

ни природних ресурсів [6]. С.В. Блудова дос лі-

дила розвиток правового регулювання діяль-

ності міліції щодо забезпечення екологічної без-

пеки [7]. Також предметом дослідження бу ли 

особливості історичного розвитку законодав-

ства у сфері використання кормових угідь [8]. 

Водночас системне дослідження історично-

го розвитку законодавства у сфері регулюван-

ня використання природних ресурсів у госпо-

дарській діяльності не здійснювалося, що і й 

доводить необхідність таких досліджень. Ок-

ремої уваги заслуговують праці в сфері пра-

вового регулювання господарського викорис-

тання природних ресурсів Г.Д. Джумагельдіє-

вої [9] та О.В. Шаповалової [10].

Мета статті  полягає у дослідженні станов-

лення та розвитку правового регулювання ви-

користання природних ресурсів у господар-

ській діяльності в Україні, а також виділення 

відповідних історичних періодів.

Виклад основного матеріалу. Аналіз розвит-

ку правового регулювання використання при-

родних ресурсів у господарській діяльності на 

території України дає змогу виділити чотири 

ос новні періоди. 

Початок першого етапу пов’язується із пра-

вовою пам’яткою України — «Руською прав-

дою», у якій можна віднайти норми про ре-

гулювання використання окремих природних 

ресурсів. Зокрема, аналіз її положень показав 

наявність норм, що були спрямовані на захист 

права власності на землю і тварин. Наприклад, 

ст. 33 передбачала відповідальність за крадіж-

ку худоби: «Коли вкрадуть худобу на полі, або 

вівцю, або козу, або свиню (і будуть спіймані), 

то сплачують 60 кун; якщо крадіїв буде де-

кілька, то кожен сплачує по 60 кун» [11]. Крім 

того, науковці зауважують, що саме в цей пе-

ріод були здійснені перші земельні описи та 

облік земельних володінь з метою обкладення 

їх податками [3, с. 117]. Таким чином, це були 

перші норми, які фрагментарно регулювали 

використання деяких природних ресурсів у 

процесі господарювання.

Користування природними ресурсами на те-

риторії України під час перебування її у складі 

Польсько-Литовського князівства регулюва-

лося переважно звичаєвим правом. Люди мог-

ли користуватися природними ресурсами, зем-

ля належала обмеженому привілейованому ко-

лу осіб, як правило, шляхетного походження. 

Упродовж 1514—1588 рр. у Великому князів-

стві Литовському було ухвалено декілька ста-

тутів, які, по суті, утверджували положення, 

що будь-які угоди по землі не могли здійсню-

ватися без згоди пана. Варто також згадати про 

аграрну реформу ХVI ст., яку пов’язують із 

«Уставом на волоки» (1557). У літературі від-

значається, що метою вказаного акта було на-

самперед сприяння раціоналізації великих 

земельних господарств та збільшення їхньої 

прибутковості. «Устав на волоки» мав 49 ар ти-

кулів (статей), що містили практичні поради 

щодо землекористування та передбачали по-

діл землеволодінь селян і поміщиків на фео-

дальні господарства (фільварки) та селянські 

наділи (волоки) [4, с. 14]. «Устав на волоки» 
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поширювався на невелику територію Украї-

ни, переважно Волинь, але після Люблінської 

унії 1569 р. поширив свою дію і на Правобе-

режну Україну. Враховуючи важливе значення 

землі для господарської діяльності, доволі зро-

зумілим є той факт, що перші норми були по-

в’язані саме із оформленням права власності 

та захисту цього природного ресурсу.

Крім того, 1567 р. було ухвалено Лісовий 

ус тав, що був одним із перших актів на тере-

нах Європи у сфері охорони і користування 

лісами. В Уставі було передбачено поділ лісів 

на лісництва, регулювалося вирубання лісів і 

полювання у них, рибальство та промисли, 

встановлювалися певні плати за користуван-

ня при родними ресурсами та контроль. Були 

вста новлені так звані «поклони» (плата за ко-

ристування лісами) та «пересуди» (у сучасно-

му розумінні штрафи за шкоду, завдану лісам) 

[5, с. 128—129].

Окремі елементи природоохоронної дія ль-

нос ті простежувалися у період козацтва, вод-

но час розвиток скотарства і землеробства при з-

водили до інтенсивного викорис тання при-

родних ресурсів, винищення еко систем.

У літературі звертається увага на те, що вже 

з 1718 р. на поліцію додатково покладено 

функції контролю за дотриманням санітарних 

норм та протипожежної безпеки, а з 1802 р. ще 

й функції з попередження епізоотій [7, с. 203].

Реформи 1861 р. стали важливим кроком 

щодо захисту права власності на землю. Нау-

ковці відзначають, що виріс вплив общини 

(селянського товариства), яка мала право об-

щинної власності на землю. Загалом унаслідок 

реформи збереглися дві основні форми зем-

леволодіння: общинна та подвірна. Унаслі док 

Столипінської реформи передбача лося ска су-

вання общинного права на землю та розвиток 

приватної власності [8, с. 75].

Отже, до ХХ ст. мало місце доволі фрагмен-

тарне регулювання охорони та захисту при-

родних ресурсів, переважно з увагою на захист 

права власності на деякі природні об’єкти, а 

також із правовим регулюванням лише окре-

мих аспектів їх використання у господарській 

діяльності. 

Другий етап (1917—1960) охоплює період 

по яви нових актів у сфері правового регулю-

вання використання природних ресурсів, зо-

крема з метою їхнього захисту. Серед перших 

актів, що були ухвалені після революції, — 

«Декрет про землю» від 08.11.1917, згідно з 

яким землі переходили у розпорядження «во-

лосних земельних комітетів і повітових Рад 

селянських депутатів». 1922 р. було ухвалено 

перший на території УРСР Земельний кодекс, 

який утвердив право державної власності на 

землю. Відповідно до цього акта не дозволя ли-

ся правочини щодо відчуження земельних ді-

лянок,  встановлювалося, що усі землі в межах 

УРСР є власністю робітничо-селянської дер-

жави (ч. 2). Землі сільськогосподарського при-

значення могли бути використаними для сіль-

ськогосподарського виробництва та складали 

єдиний державний земельний фонд (ч. 3).

З 1960-х рр. у республіках, що входили до 

складу СРСР, ухвалювалися спеціальні зако-

ни, спрямовані на «правову охорону природи». 

Зокрема, Закон УРСР «Про охорону природи» 

був ухвалений у червні 1960 р. На думку нау-

ковців, передумовами для цього були поста-

нови Ради міністрів УРСР «Про охорону при-

роди на території УРСР» (1949) та «Про захо-

ди по покращенню охорони природи УРСР» 

(1958) та ін. [6, с. 17].

Закон УРСР «Про охорону природи Україн-

ської РСР» 1960 р. (суттєві зміни були внесені 

1970 р.) мав на меті врегулювати суспільні від-

носини у сфері охорони природи, гарантувати 

раціональне використання ресурсів природи 

із залученням комплексу як державних, так і 

громадських заходів, що забезпечували б не тіль-

ки збереження та раціональне використан ня 

природних ресурсів, але і їхнє відтворення. Під 

охорону зазначеного вище Закону потрапили 

основні природні ресурси (земля, атмосферне 

повітря, вода, ліси, надра, тваринний світ, рід-

кісні визначні природні об’єкти та ін.). Перед-

бачалася державна власність на всі природні 

ресурси, а також юридична відповідальність за 

порушення правил використання та охорони 

природних ресурсів. 

Ухвалення цього закону ґрунтувалося на нау-

кових розробках учених того часу і стало пош-

товхом до нових наукових досліджень. М. Ка-

занцев пропонував ухвалити особливі кодекси 

про охорону природи в кожній союзній рес-

публіці, так як поза правовою регламентацією 

залишилися атмосферне повітря й деякі інші 

об’єкти природи [12, с. 27]. Кодекс про охо-

рону природи так і не був ухвалений, але на 

разі у законодавстві України є низка кодифі-

кованих актів, що регламентують захист при-
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родних ресурсів, зокрема їх використання під 

час господарювання.

Саме із появою перших вказаних спеціаль-

них законів та активізацією наукових дослід-

жень у 1960-х рр. А.П. Гетьман пов’язує поча-

ток розвитку науки екологічного права. Серед 

аргументів учений наводить не тільки ухвален-

ня 1960 р. першого природоохоронного спеці-

ального закону, але і включення до програми 

курсу «Радянське земельне право» розділу з 

питань правової охорони природи, а також ви-

хід наукової праці О.С. Колбасова [13, с. 165] з 

питань охорони природи. Можна погодитися 

із тим що це був поштовх розвитку екологіч-

ного права, проте не початок, оскільки право-

ві засади використання природних ресурсів у 

господарській діяльності можна віднайти і в 

актах, виданих раніше. Так само і на міжна-

родному рівні питання охорони природи та 

ресурсів вже піднімалося. Зокрема, у жовтні 

1948 р. у Франції відбулася установча асамб-

лея Міжнародного союзу охорони природи 

(англ. International Union for Conservation of Na-

tu re, IUCN), а в серпні наступного року вже від-

булася у Нью Йорку перша міжнародна нау-

кова конференція з охорони природи. Учені-

юристи вважають цю міжнародну організацію 

першою у сфері охорони природних ресурсів 

[14, с. 89]. Міжнародний союз охорони приро-

ди є членською організацією, до складу якої 

входять як уряди, так і громадські організації. 

За офіційними даними, зараз організація охоп-

лює понад 1400 членів та понад 17 000 екс-

пертів [15].

Водночас обґрунтованим є висновок А.П. Ге-

тьмана про те, що це був поштовх до наукових 

досліджень проблем охорони довкілля. Після 

праці О.С. Колбасова були опубліковані нау-

кові дослідження таких вчених: М.М. Ведєнін 

[16], В.К. Григорєв [17], Н.Д. Казанцева [18], 

О.М. Колотинська [19], В.Л. Мунтян [20], 

В.Ф. Погорілко та Ю.С. Шемшученко [21], 

Н.І. Тітова [22] та інші. Крім того, науковим 

працям у сфері охорони природи, передували 

дослідження у сфері аналізу земельних право-

відносин (1920—1940) та лісових, водних і гір-

ничих правовідносин (1940—1960) [23, с. 145].

Третій етап (1960—1990) характерний роз-

витком законодавства у сфері охорони при-

родних ресурсів, у т. ч внаслідок шкідливого 

впливу на них господарської діяльності. 1970 р. 

був ухвалений новий Земельний кодекс, який 

набрав чинності 1 січня наступного року. У 

преамбулі цього Кодексу земля визнавалася ос-

новним засобом виробництва. Крім того, Зе-

мельний кодекс УРСР 1970 р. містив цілу низ-

ку норм, що регулювали порядок викорис тан-

ня землі у господарській діяльності, як для ви-

користання у сільському господарстві, так і для 

розміщення виробничих об’єктів. Нап рик лад, 

ст. 15 встановила можливість короткостро ко-

вого (до трьох років) та довготривалого (три—

десять років) тимчасового користуван ня зем-

лею, а за виробничих потреб ці строки могли 

продовжуватися. Крім того, встановлювалося: 

захист землі від забруднення ви роб ни чими від-

ходами (ст. 30), порядок компенсації втрат для 

сільськогосподарського ви роб ни ц тва у випад-

ку вилучення землі (ст. 46), порядок викорис-

тання землі у промисловості (розділ 4) тощо.

1972 р. у Стокгольмі відбулася масштабна 

Конференція ООН з проблем захисту довкіл-

ля, де було ухвалено Декларацію з проблем 

оточуючого людину середовища, яка містить 

26 принципів. Серед цих принципів закладені 

основи і регулювання використання природ-

них ресурсів у господарській діяльності, а са ме: 

природні ресурси повинні бути збережені для 

майбутніх поколінь, зокрема шляхом здій с нен-

ня за необхідності планування та уп рав лін ня; 

у плануванні економічного розвитку важ ливе 

місце має виділятися збереженню при ро ди; ви-

кид у навколишнє середовище ток сич них ре-

човин у таких кількостях або концентраціях, 

що є загрозливими, має бути таким, яке не на-

несе непоправної шкоди екосистемам тощо.

Така активізація наукових дослідження, 

увага держав до проблем захисту довкілля на 

міжнародному рівні зумовила і появу низки 

від повідних норм у Конституції УРСР, ухва-

леній 20.04.1978. Зокрема, ст. 18 була присвя-

чена не обхідності застосування заходів задля 

охорони, а також обґрунтованого і раціональ-

ного використання природних ресурсів (землі, 

надр, води, рослин, тварин, повітря). Крім то-

го, бу ло встановлено такі положення: обо в’я-

зок гро мадян охороняти природу (ст. 65), до 

відання вищих органів державної влади УРСР 

належить забезпечення заходів щодо раціо-

наль ного використання та охорони природних 

ресурсів (ч. 6 ст. 72; ч. 1 ст. 118), обов’язок міс-

цевих рад контролювати підприємства, ус та-

нови й організації щодо їх діяльності та забез-

печувати водночас охорону природи (ст. 126).
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У січні 1979 р. Центральний комітет Ком-

партії України і Рада Міністрів Української 

РСР ухвалили постанову № 36 «Про органі-

зацію виконання постанови Центрального 

Комітету КПРС і Ради Міністрів СРСР від 

01.12.1978 № 984 про додаткові заходи щодо 

посилення охорони природи і поліпшення 

використання природних ресурсів». У преам-

булі цієї постанови було зазначено, що обко-

ми партії, облвиконкоми, місцеві партійні та 

радянські органи ще не скрізь забезпечили 

здійснення ефективних заходів з охорони зе-

мель, захисту від забруднення вод і повітря но-

го басейну, раціонального використання і від-

творення природних ресурсів. Украй повільно 

здійснюються розробка і впровадження мало-

відходних технологічних процесів, а також без-

стічних систем водокористування. Багато під-

приємств досі не оснащені газо- і водоочисни-

ми установками та відповідними приладами 

контролю, а частина діючих очисних устано-

вок працює неефективно. В атмосферному по-

вітрі в ряді районів країни, у багатьох во дой-

мах і великих річках містяться забруднювальні 

речовини в кількостях, які значно переви щу-

ють гранично допустимі норми. Високий рі-

вень забруднення довкілля завдає значної шко-

ди сільському і рибному господарству, лісовим 

насадженням, підвищує корозію матеріалів і 

конструкцій. Крім того, зазначалося, що Мі-

ністерство чорної металургії УРСР, Мініс тер-

ство вугільної промисловості УРСР, Мініс тер-

ство промисловості будівельних матеріалів 

УРСР і Комітет УРСР по нагляду за безпечним 

веденням робіт у промисловості і гірничому 

нагляду не приділяють належної уваги питан-

ням раціонального і комплексного викорис-

тання мінеральних ресурсів. У Дніпропетров-

ській, Донецькій, Запорізькій, Сумський і 

Харківський областях не забезпечено у необ-

хідному обсязі розробку і здійснення заходів з 

реконструкції та будівництва газоочисних і пи-

ловловлювальних установок на діючих під-

приємствах для ліквідації підвищеного забруд-

нення атмосферного повітря.

Для усунення зазначених недоліків зо бо в’я-

зали міністерства і відомства УРСР, облвикон-

коми, міськвиконкоми розробити та здійсни-

ти додаткові заходи щодо посилення охорони 

природи і поліпшення використання природ-

них ресурсів, звернути особливу увагу на роз-

робку і впровадження систем, що забезпечу-

ють різке зменшення втрат корисних копалин 

під час їх видобутку та переробки, створення 

технологічних процесів і обладнання, що зни-

жують виробничі та інші шкідливі викиди в 

навколишнє середовище, на необхідність ос-

нащення всіх джерел шкідливих викидів очис-

ним обладнанням, скорочення, як мінімум до 

встановлених граничних норм, викидів забруд-

нювальних речовин в атмосферу, водні об’єкти 

і ґрунти (п. 1 Постанови). Крім того, на Дер-

жплан УРСР було покладено функції замов-

ника з розроблення територіальних комп-

лексних схем охорони природи по території 

республіки, а по територіях областей, окре-

мих природних комплексів, а також по вели-

ких містах, промислових центрах, довкілля в 

яких забруднюється підприємствами різних 

міністерств і відомств, — на відповідні мініс-

терства і відомства УРСР, виконкоми облас-

них і міських Рад народних депутатів (п. 2 

Постанови).

Продовжувалася й активна міжнародна спів-

праця та ухвалення низки важливих міжнарод-

них договорів. Так, 1972 р. було ухвалено Кон-

венцію про запобігання забрудненню моря ски-

дами відходів та іншими матеріалами, через 

рік — Міжнародну конвенцію по запобіганню 

забрудненню з суден. Трохи згодом, 1979 р. 

було ухвалено Конвенцію про транскордонне 

забруднення повітря на великі відстані (чинна 

з 16.03.1983). Крім того, були ухвалені такі 

міжнародні договори та конвенції: Віденська 

конвенція про охорону озонового шару (1985), 

Європейська хартія про навколишнє середо-

вище та охорону здоров’я (1989), Базельська 

конвенція про контроль за транскордонним 

перевезенням небезпечних відходів та їх ви-

даленням (1989).

Четвертий (сучасний) етап (1991 р. — доте-

пер) пов’язаний із набуттям незалежності Ук-

раїни та суттєвим реформуванням регулюван-

ня порядку використання природних ресурсів 

у господарській діяльності з метою захисту дов-

кілля, зокрема й під впливом міжнарод них та 

європейських стандартів. 

У цей період були ухвалені нові міжнародні 

акти, що гарантували захист природних об’єк-

тів від шкідливих впливів господарської ді яль-

ності, а саме: Конвенція про оцінку впливу на 

навколишнє середовище у транскордон ному 

контексті (1991), Конвенція про транскордон-

ний вплив промислових аварій (1992), Конвен-
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ція з охорони та використання транскордон-

них водотоків та міжнародних озер та Декла-

рація Ріо-де-Жанейро щодо навколишнього 

середовища та розвитку (1992), Кіотський про-

токол до Рамкової конвенції ООН про зміну 

клімату (1997), Конвенція про доступ до ін-

формації, участь громадськості в процесі прий-

няття рішень та доступ до правосуддя з пи-

тань, що стосуються довкілля (1998). 

Частиною екологічної державної політики 

є виконання державою обов’язку щодо вста-

новлення правової визначеності у питанні пра-

вового регулювання використання природних 

ресурсів у господарюванні, передбаченого між-

народними договорами у сфері захисту довкіл-

ля. Аналіз сучасного законодавства України 

допоміг поділити нормативно-правові акти з 

позиції визначення ними правових засад ви-

користання природних ресурсів у господар-

ській діяльності на такі групи: 

а) нормативні акти, що регулюють госпо-

дарську діяльність загалом та окремі аспекти 

захисту природних ресурсів (Господарський 

кодекс України, Закон України від 06.09.2005 

№ 2806-IV «Про дозвільну систему у сфері 

господарської діяльності», Закон України від 

02.03.2015 № 222-VІІІ «Про ліцензування ви-

дів господарської діяльності» та інші.) 

б) нормативні акти, що переважно регулю-

ють охорону природних ресурсів загалом та 

встановлюють окремі засади їх використання 

у господарській діяльності (Закон України від 

25.06.1991 № 1264-ХІІ «Про охорону навколиш-

нього природного середовища», Закон Ук раї-

ни від 02.03.1995 № 86/95-ВР «Про пес тициди 

і агрохімікати», Закон України від 30.06.1995 

№ 255/95-ВР «Про поводження з радіоактив-

ними відходами», Закон України від 05.03.1998 

№ 187/98-ВР «Про відходи», Закон України 

від 23.05.2017 № 2059-VІІІ «Про оцінку впливу 

на довкілля», Закон України від 20.03.2018 

№ 2354-VІІІ «Про стратегічну екологічну 

оцінку» та ін.);

в) нормативні акти, що регулюють захист та 

використання окремих видів природних ре-

сурсів, у т. ч. у господарській діяльності (Ко-

декс України про надра від 27.07.1994, Лісовий 

кодекс України від 21.01.1994, Водний кодекс 

України від 06.06.1995, Земельний кодекс Ук-

раїни від 25.10.2001, Закон України від 16.10.1992 

№ 2707-ХІІ «Про охорону атмосферного по-

вітря» тощо).

Закон України «Про Основні засади (стра-

тегію) державної екологічної політики Украї-

ни на період до 2030 року», ухвалений 2019 р., 

передбачає серед основних засад державної еко-

логічної політики модернізацію виробництва 

з метою зменшення негативного впливу на 

природу, удосконалення системи екологіч но-

го податку, а також платежів за використан ня 

природних ресурсів, стимулювання до впро-

ва дження екологічно чистого та ресурсно-

ефек тивного виробництва тощо.

Зупинимося для прикладу на положеннях Зе-

мельного кодексу України, ухваленого 25.10.2001. 

Так як земля є доволі цінним ресурсом і вкрай 

необхідним для багатьох видів господарської 

діяльності, і не тільки для розміщення на ній 

будівель та споруд господарського призна-

чення, але і для використання її як ресурсу у 

сільському господарстві, то доволі важливим 

є визначення у кодексі земель різного цільо-

вого призначення та детальне регулювання 

по рядку використання земель сільськогоспо-

дарського призначення. Передбачено як мож-

ливість набуття землі у власність, так і у ко-

ристування для господарської діяльності, але з 

обмеженнями, обумовленими визнанням зем-

лі національним багатством, що підпадає під 

особливу охорону з боку держави. Водночас 

помилковим є висновок у публікації В.В. Гри-

гор’єва та В.Д. Дресвяннікової, що «перелом-

ною сходинкою реформи стала нова редакція 

Земельного кодексу України у 2001 році» [24, 

с. 217]. Це була не нова редакція, ухвалено но-

вий Земельний кодекс України, який урахував 

сучасні потреби і створив необхідні умови для 

раціонального використання та охорони тако-

го цінного природного ресурсу як земля.

Реформування правового регулювання ви-

користання землі як природного ресурсу про-

довжується. Так, 31.03.2020 Верховна Рада Ук-

раїни ухвалила Закон України № 552-ІХ «Про 

внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо умов обігу земель сільськогос-

подарського призначення», який набирає чин-

ності з 01.07.2021. Цим Законом по суті ство-

рюються умови для розвитку аграрних рин ко-

вих відносин, так як буде скасовано мораторій 

на продаж землі сільськогосподарського при-

значення. 

Стосовно розвитку законодавства у сфері 

охорони природних ресурсів, то фахівці у сфері 

екологічного права відстоюють позицію щодо 
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доцільності ухвалення нових систематизова-

них актів, зокрема Екологічного кодексу. Як 

аргумент доволі часто наводять зарубіжний 

досвід та існування Екологічних кодексів в 

Італії, Франції, Швеції та інших державах [25, 

с. 550]. І.І. Каракаш, розглянувши різні нау-

кові позиції, пропонує систематизацію здійс-

нювати поетапно, і на першому етапі роз ро-

бити та ухвалити Основи екологічного законо-

давства, а вже на другому етапі — Екологічний 

кодекс України. Крім того, науковець вважає 

доцільним ухвалення окремих спеціальних за-

конодавчих актів у сфері природоохоронної 

діяльності та екологічної безпеки [26, с. 69]. На 

нашу думку, у процесі реформування приро-

доресурсного законодавства необхідно особ-

ливу увагу приділити регулюванні особливос-

тей використання природних ресурсів у гос-

подарській діяльності.

Крім того, важливе значення для регулю-

вання використання природних ресурсів у гос-

подарській діяльності мають державні стан-

дарти. Як вважає Б. Коваленко, призначенням 

екологічних стандартів є конкретизація при-

родоохоронних вимог законодавства, що та-

кож втілюють законодавчі рішення у госпо-

дарську діяльність. На думку науковця, саме 

за допомогою стандартів реально втілюються 

більшість правових положень [27, с. 166]. В Ук-

раїні досі чинний Державний стандарт СРСР 

від 25.03.1976 «Система стандартів в галузі 

охорони природи і поліпшення використан-

ня природних ресурсів. Основні положення 

ГОСТ 17.0.0.01-76». На нашу думку, врахову-

ючи активний антропогенний вплив на при-

роду, посилене використання природних ре-

сурсів у господарській діяльності, необхідний 

перегляд та видання нових стандартів, що вра-

ховували б наявні виклики та загрози.

Сучасний етап формування законодавства, 

яке визначає порядок використання природ-

них ресурсів у сфері господарювання також 

тісно пов’язаний із європеїзацією всієї право-

вої системи України. Євроінтеграція є страте-

гічною ціллю державної політики в Україні, і 

через укладення Угоди про асоціацію з ЄС 

не тільки законодавство, але і виробництво та 

внутрішній ринок повинні відповідати євро-

пейським стандартам. В.В. Бондар відзначає, 

що однією із цілей ЄС, до досягнення якої має 

прагнути будь-яка держава, що претендує на 

членство, є доволі високий рівень охорони 

навколишнього середовища [28, с. 138]. Мож-

на погодитися із такою позицією, оскільки 

норми Угоди про асоціацію з ЄС це підтвер-

джують. Наприклад, ст. 292 встановлює, що 

до цілей сталого розвитку, а також зміцнення 

зв’язків у сфері як торгівлі, так і екологічної 

політики та практики, сторони співпрацюють 

для сприяння використанню природних ре-

сурсів на засадах обґрунтованості та раціо-

нальності. Крім того, вказана стаття регулює 

можливість укладення багатосторонніх дого-

ворів для охорони довкілля. Як приклад мож-

на назвати такі положення Угоди про асоці-

ацію з ЄС, що регулюють питання викорис-

тання природних ресурсів у різних видах 

господарювання: урахування обмеженого ви-

користання природних ресурсів під час виз-

начення умов ліцензування (ст. 104), необхід-

ність вжиття заходів для збереження вичерп-

них природних ресурсів (ст. 141), урахування 

діяльності природоохоронних організацій під 

час моніторингу (ст. 300), збереження при род-

них ресурсів та інтеграція екологічно по літи-

ки в інші сфери держави (ст. 360), співпраця, 

зок рема, має на меті використання природних 

ресурсів на засадах розсудливості та раціо-

нальності, вирішення екологічних проблем у 

різних сферах (зміни клімату, екологічного 

управління, екоосвіті, якості атмосферного 

повітря, води, управлінні відходами та ресур-

сами, охороні природи, промисловому за б ру д-

ненні та промислових загрозах тощо — ст. 361) 

та інші [29].

Водночас експерти зауважують низку проб-

лем щодо імплементації положень Угоди про 

асоціацію з ЄС у національне законодавство. 

Зокрема, не всі директиви та регламенти ЄС 

у сфері захисту довкілля та раціонального 

природокористування планується імплемен-

тувати, серед таких і Директива про реєстра-

цію, оцінку, дозвіл і обмеження використан ня 

хімікатів [30]. Безперечно, у процесі ре фор-

мування законодавства України необхідно вра-

хувати всі вимоги Угоди про асоціацію з ЄС, а 

також положення низки Регламентів та Дирек-

тив щодо охорони різних природних об’єк тів 

та ресурсів. Саме це дозволить ре формувати 

законодавство у сфері регулювання викорис-

тання природних ресурсів у господарській ді-

яльності відповідно з європейськими стан-

дартами та забезпечити екоорієнтовану еко-

номіку в Україні.
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Висновки. Проведений аналіз становлення 

законодавства у сфері правового регулюван-

ня використання природних ресурсів у гос по-

дарській діяльності в Україні від його зарод-

ження до сучасності дає змогу виділити певні 

історичні періоди, а саме: 1) перший етап (до 

1917 р.) — характеризується фрагментарним 

правовим регулюванням використання при-

родних ресурсів у господарській діяльності, 

переважно через призму гарантування права 

власності; 2) другий етап (1917—1960) — охоп-

лює період появи нових актів у сфері право-

вого регулювання використання природних ре-

сурсів, у т. ч. з метою їх захисту; 3) третій етап 

(1960—1990) — характерний розвитком зако-

нодавства у сфері охорони природних ресур-

сів, зокрема, внаслідок шкідливого впливу на 

них господарської діяльності; 4) сучасний етап 

(1991 — дотепер) — пов’язаний із набуттям не-

залежності України та суттєвим реформуван-

ням регулювання порядку використання при-

родних ресурсів у господарській діяльності з 

метою захисту довкілля, у т. ч. під впливом 

міжнародних та європейських стандартів.
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DEVELOPMENT OF LEGAL REGULATION OF USE 

OF NATURAL RESOURCES IN ECONOMIC ACTIVITY IN UKRAINE

The formation and development of legal regulation of the use of natural resources in economic activity is analyzed. It is 

established that certain aspects of the legal regulation of the use of some natural resources can be found in Ruska 

Pravda, which was carried out mainly for tax purposes.

The development of legislation on the use of natural resources in the Middle Ages and during the stay of Ukraine as 

part of the Russian Empire is analyzed. It is established that the use of natural resources on Ukrainian lands during their 

stay in the Polish-Lithuanian principality was regulated mainly by customary law. Agrarian reform was carried out as a 

result of the adoption of the act “Ustav na Voloky” (1557). In addition, in 1567 the Forest Charter was adopted, which 

was one of the first acts in Europe in the field of forest protection and use.

It is substantiated that until the twentieth century there was a rather fragmentary regulation of the protection and pre-

servation of natural resources, mainly with a view to protecting the ownership of certain natural objects, especially land.

The regulation of the use of natural resources in economic activity in the Soviet period and after the declaration of 

independence is studied. Among the first acts adopted after the revolution was the “Decree on Land” of November 8, 

1917, according to which the land became state property. However, only since the 60 of the last century special laws 

have been adopted aimed at legal protection of nature.

Normative-legal acts of independent Ukraine from the standpoint of regulating the use of natural resources in eco-

 no mic activity are systematized into three groups: normative acts regulating economic activity in general and certain 

aspects of natural resources protection; regulations that mainly regulate the protection of natural resources in general 

and estab lish certain principles of their use in economic activities; regulations governing the protection and use of cer-

tain types of natural resources, including in economic activities.

In addition, the periodization of the historical development of legislative regulation of the use of natural resources 

in economic activity is suggested.
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